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Унаслідок низки особливостей питання виробничого травматизму завжди гостро 

стояли перед тими, хто розробляє заходи до запобігання нещасним випадкам та 

професійним захворюванням на підприємстві. Незважаючи на те, що постійно 

впроваджуються у виробництво більш сучасні технології, інновації, травматизм на 

підприємствах, та питання професійних захворювань досі є актуальними [1]. Успішна 

профілактика виробничого травматизму та професійної захворюваності можлива лише 

при умові ретельного вивчення причин їх виникнення [2]. 

Аналіз виробничого травматизму та професійного захворювання дозволяє 

виявляти причини та визначити закономірності їх виникнення. На основі такої 

інформації спеціалісти з питань розробки норм, правил, інструкцій розробляють 

заходи та засоби щодо профілактики виробничого травматизму і професійних 

захворювань. 

Для аналізу виробничого травматизму та професійних захворювань 

використовують різні методи [3]. Єдиної класифікації методів аналізу травматизму не 

існує, але дослідники цього питання запропонували поділити методи аналізу 

травматизму на дві групи імовірнісне статистичні та детерміністичні. 

Імовірнісно-статистичні методи дозволяють виявити залежність між чинниками 

системи праці та травматизмом на основі вивчення нещасних випадків, що вже 

сталися. До імовірнісно-статистичного методу відносять статистичний метод, який 

базується на вивченні травматизму за документами і звітами. 

При статистичному методі визначається динаміка травматизму та його тяжкість 

на окремих дільницях виробництва та підприємстві в цілому. Проводиться 

порівняльний аналіз динаміки виникнення травматизму з іншими підприємствами 

галузі, до якого відносять підприємство, виявляють закономірності зростання чи 

зниження показників негативних явищ. Для оцінки рівня травматизму використовують 

відносні статистичні коефіцієнти та показники. 

Топографічний метод дозволяє наочно бачити місця з підвищеною небезпекою, 

які вимагають ретельного обстеження та проведення профілактичних заходів. На 

місця, де стались нещасні випадки або є свідчення про незадовільний стан охорони 

праці звертають особливу увагу, вивчають причини травматизму [4]. Шляхом 

додаткового обстеження згаданих місць виявляють причини, що викликали нещасні 

випадки, розробляють і впроваджують запобіжні заходи.  
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Детерміністичні методи дозволяють виявити об'єктивний, закономірний зв'язок 

умов праці та причинну обумовленість випадків травматизму. До таких методів 

відносять монографічний метод, який полягає в детальному обстеженні всього 

комплексу умов праці, технологічного процесу, обладнання робочого місця, прийомів 

праці, санітарно-гігієнічних умов, засобів колективного та індивідуального захисту. 

При застосуванні цього методу проводять аналіз небезпечних та шкідливих 

виробничих чинників, притаманних лише тому чи іншому структурному підрозділу 

підприємства, обладнанню, технологічному процесу. Якщо необхідно виконати 

відповідні дослідження та випробування при цьому методі поглиблено розглядають всі 

обставини нещасного випадку чи професійного захворювання. 

При монографічному методі аналізується кожний випадок травматизму, який 

розглядається як система, елементами якої є взаємопов'язані умови, обставини та 

причини явища, що аналізується. 

На виробництві можуть діяти декілька негативних чинників, які можуть 

призвести до нещасного випадку чи професійного захворювання [5]. При з'ясуванні 

причинних зв'язків їх виникнення використовують метод моделювання. Модель 

причинних зв'язків будується від моменту травмування до подій, які йому передували, 

встановлюється логічний зв'язок між явищами. 

Такі причинні зв'язки можуть мати різну форму:  

- послідовну, коли одна причина викликає наступну, і так далі, поки кінцева не 

призведе до нещасного випадку; 

- паралельну коли декілька послідовних зв'язків викликають одну загальну 

причину, яка призводить до травмування; колову, коли одна причина викликає 

наступну, кінцева збільшує першу і так далі по колу, поки будь-яка з цих причин не 

призведе до травмування; 

- розгалужену, коли один чинник є джерелом кількох причин, які розвиваючись 

паралельно викликають одну загальну причину, що призводить до травмування [6]. 

Дія несприятливих виробничих чинників на працівника може спричинити не лише 

його травмування, а й виникнення професійного захворювання. Для аналізу 

професійних захворювань можуть застосовуватись ті ж методи, що й для аналізу 

травматизму. 

Отже, успішна профілактика виробничого травматизму та професійної 

захворюваності можлива лише при умові ретельного вивчення причин їх виникнення. 
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Проблема психологічної безпеки відноситься до однієї з найбільш актуальних. Це 

зумовлено впливом різноманітних факторів, що сприяють порушенню стану 

психологічної безпеки та психологічної захищеності особи.  

Освітнє середовище пропонує широкий вибір можливостей для розвитку. Проте 

має й достатню кількість обмежень для особистісних проявів його учасників. 

Психологізація освітнього середовища з метою збереження та зміцнення здоров'я її 

учасників, створення в закладах освіти безпечних умов праці і навчання, захист від 

усіх форм дискримінації можуть виступати альтернативою агресивності соціального 

середовища, психоемоційному та культурному вакууму, наслідком яких є зростання 

соціогенних захворювань.  
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